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2023 年大连市高三适应性测试

生 物 学
命题人：杨秀梅 姜冬梅 赵娣 校对人：杨秀梅

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.答选择题时，选出每一小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。

如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题

卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.本试卷满分 100 分，答卷时间 75 分钟。

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

1.蛋白质在行使功能的时候往往会与某些物质或结构相结合。下列叙述错误的是

A.与水分子结合，可以协助水分子进出细胞

B.与 DNA 分子结合，可以催化合成核糖核苷酸长链

C.与促甲状腺激素结合，可以实现细胞间信息交流

D.与病原体结合，可以抑制病原体对宿主细胞的黏附

2.下图表示细胞中溶酶体（b）的发生过程和“消化”功能。下列叙述正确的是

A.图中所示的膜结构共同构成了该细胞的生物膜系统

B.溶酶体中含有的多种水解酶由细胞器 a 合成和加工

C.f 中线粒体被消化不利于维持细胞内部环境的稳定

D.b 的发生过程和 f的形成过程均离不开膜的流动性

3.下列关于生物多样性的叙述正确的是

A.生物多样性是生物与无机环境之间协同进化的结果

B.生物多样性包括种群多样性和生态系统多样性

C.环境污染是野生大熊猫的基因多样性降低的主要原因

D.植物进行固碳、供氧，可体现生物多样性的间接价值
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4.α­淀粉酶以随机的方式从淀粉分子内部水解淀粉，β­淀粉酶则使淀粉从末端以两个

单糖为单位进行水解。下图表示 50℃条件下β­淀粉酶的热稳定性在不同因素（30mmol

﹒L
-1
Ca

2+
、2%淀粉）作用下的测定结

果。下列叙述正确的是

A.α­淀粉酶不具有专一性

B.两种酶都不能将淀粉彻底水解

C.对照组中淀粉水解反应的活化能随时间延长而降低

D.2%淀粉处理最有利于长时间维持β­淀粉酶的热稳定性

5．下图为赫尔希和蔡斯进行“噬菌体侵染细菌实验”的部分过程。下列叙述正确的是

A.获得 A 需要用含
32
P 的无菌培养基培养噬菌体

B.搅拌过程不充分，不会明显影响该组实验结果

C.离心后，大部分质量较轻的子代噬菌体分布在①中

D.E 中放射性检测结果说明噬菌体的遗传物质是 DNA

6.下图所示的某高等动物体内的细胞正在进行分裂。下列叙述错误的是

A.细胞 A、B 所示的分裂过程可发生在同一器官中

B.细胞 A、B 中的核 DNA 量相同，染色体数目不同

C.细胞 A、B 所处时期的前一时期，着丝粒均排列

在赤道板上

D.细胞 A 可能产生含有不同基因的子细胞，细胞 B

只能产生 1 种卵细胞
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7．下图表示某种地雀的祖先从大陆迁到彼此有一定距离的不同岛屿上，逐渐形成了 A、B、

C 三个物种。1、2号岛屿的食物和栖息条件不同，Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ表示不同时期。Ⅱ时期时，

1 号岛屿上 A的部分个体迁入 2号岛屿后，逐渐进化成物种 C。下列叙述正确的是

A.两岛的不同环境使地雀发生了不同方向的变异

B.2 号岛屿的 A与 B因占据的生态位不同而共存

C.处于不同时期的物种 A的种群基因库没有差异

D.物种 C 的形成说明通过地理隔离可形成新物种

8. 黄毛鼠是农田中常见的鼠害。下列关于黄毛鼠的种群数量的相关叙述错误的是

A.农作物属于影响黄毛鼠种群数量变化的外部生物因素

B.气温和洪水属于影响黄毛鼠种群数量变化的非密度制约因素

C.弃耕后与弃耕前相比，某农田中黄毛鼠的环境容纳量不变

D.为防鼠害应该在黄毛鼠种群数量达到 K/2 之前进行防治

9.“黑藻→鲫鱼→长江江豚”是长江中的一条食物链，长江江豚种群极度濒危。调查发

现死亡的长江江豚体内富集了铅、铬、汞等污染物。我国从 2020 年 1 月 1 日起开始实施

长江十年禁渔计划。下列叙述错误的是

A.长江江豚体内的铅、铬、汞等的浓度超过了江水

B.长江江豚种群数量过小，可能不足以制约鲫鱼种群增长

C.根据以上三种生物的有机物总干重可绘制出该系统的生物量金字塔

D.十年禁渔的目的是恢复渔业资源，更可以改善长江的整体生态环境

10.通过人工调节提前休眠、再解除休眠，可实现大樱桃提前上市。人工强制落叶是诱发

大樱桃进入休眠的关键措施。休眠的解除依赖于足够时长低温的积累。在一定时长的人

工低温处理后，施用一定浓度的单氰胺溶液能部分代替低温处理，同时提升芽的萌发率、

开花的整齐度和坐果率。下列叙述错误的是

A.施用一定浓度乙烯利处理，可使大樱桃提前进入休眠

B.低温处理可能使赤霉素含量提前达到峰值，促进萌芽

C.单氰胺与脱落酸对解除大樱桃的休眠具有协同作用

D.施用单氰胺可提高大樱桃产量并使果实成熟期一致
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11.系统性红斑狼疮患者体内免疫细胞异常活化,产生大量抗体与自身抗原结合,最终导

致多种组织器官受损。临床上常利用糖皮质激素(GC)进行治疗。GC 是由肾上腺皮质分泌

的固醇类激素，与 GR 结合形成复合物并活化后，可抑制 IL-2 基因的表达并启动 IL-10

基因的表达，从而影响辅助性 T细胞的功能，达到治疗目的。下列叙述错误的是

A.据图推测 GR 是 GC 的特异性受体，位于细胞内部

B.IL-2 基因、IL-10 基因对免疫应答分别具有抑制和促进作用

C.辅助性 T细胞分泌的细胞因子能促进 B 细胞分裂和分化

D.用糖皮质激素治疗此病会增加患者感染其它病原体的风险

12.将溶葡球菌酶基因转入奶牛基因组中获得转基因牛，在其乳腺中表达的溶葡球菌酶可

以有效预防由葡萄球菌引起的乳房炎，使感染率下降。下列叙述错误的是

A.上述操作至少需要三种分子工具：限制酶、DNA 聚合酶、载体

B.可以通过 PCR 以及构建基因文库等方法来获取溶葡球菌酶基因

C.构建基因表达载体时，需加入乳腺中特异表达的基因的启动子

D.溶葡球菌酶基因与奶牛 DNA 都为双螺旋结构是二者拼接的基础

13.水蛭是我国的传统中药材，主要药理成分水蛭素是具有抗凝血作用的蛋白质。通过蛋

白质工程操作用赖氨酸替代水蛭素第 47 位的天冬酰胺，可提高其抗凝血活性，相关流程

如下图，据图分析，下列叙述错误的是

A.上述研究中目前直接的操作对象是水蛭素基因

B.蛋白质工程进行中难度最大的操作是改造水蛭素基因

C.指导 c 形成的新水蛭素基因的碱基序列可能不同

D.改造后的水蛭素需要与天然水蛭素进行抗凝血活性比较
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14.下列实验结果不能说明实验目的已达成的是

实验目的 实验结果

A 观察植物细胞质壁分离 视野中紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞的紫色中央液

泡逐渐变小并且紫色加深

B 观察细胞质的流动 视野中观察到叶绿体的运动

C 土壤微生物对淀粉的分

解作用

与淀粉中加入蒸馏水的一组相比，加入土壤浸出液

的一组，用斐林试剂检测后出现砖红色沉淀

D 酵母菌的纯培养 接种了酵母菌的培养基中均观察到多个单菌落

15. 为研究药物 A对糖尿病的治疗效果，将糖尿病患者随机平分为 4组，进行为期 24 周

的两项生理指标的检测，结果见下表，数值均表示与该患者空腹时相关指标相比发生的

变化。安慰剂不含任何药理成分、外形和真药相像，已知二甲双胍可以治疗糖尿病。HOMA2-

β指数提高，表明胰岛 B 细胞功能增强。下列叙述错误的是

组别 处理方法 餐后血糖浓度（mmol/L） HOMA2-β指数

甲组 药物 A -2.83 2.56

乙组 安慰剂 -0.5 -0.72

丙组 药物 A+二甲双胍 -5.45 3.82

丁组 安慰剂+二甲双胍 -2.97 1.4

A.乙组能反映精神安慰对餐后血糖浓度的降低具有一定的作用

B.表中数据显示药物 A 对胰岛 B 细胞功能的改善作用比二甲双胍大

C.甲、丙中的药物 A发挥的降低餐后血糖浓度的作用效果相差很大

D.药物 A 与二甲双胍联合使用的处理方法对糖尿病的治疗效果最好

二、选择题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。在每小题给出的四个选项中，有一

项或多项是符合题目要求的。全部选对得 3 分，选对但选不全得 1 分，有选错得 0分。

16.尿崩症有两种类型：抗利尿激素(ADH)的缺乏引起的中枢性尿崩症(CDI)和肾脏对 ADH

敏感性缺陷引起的肾性尿崩症(NDI),临床上可通过禁水加压(禁止饮水 10 h 后补充 ADH)

实验进行确诊。下列叙述正确的是

A.在对抗利尿激素分泌的调节中，下丘脑可作感受器、神经中枢

B.抗利尿激素作用于肾小管和集合管后会失去活性，所以需不断合成

C.CDI 和 NDI 患者临床表现均为多尿、口渴，高蛋白饮食可缓解病症

D.禁水加压后，CDI 患者尿液渗透压升高，NDI 患者尿液渗透压基本不变
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17．盐化土壤中存在的大量 Na
＋
会迅速流入细胞中，不利于植物正常生长。下图表示耐盐

植物体内发生的部分生理过程，其中膜外 H
＋
顺浓度经转运蛋白 C 流入细胞的过程可驱动

Na
＋
的外排。据图分析，下列叙述正确的是

A.Na
＋
进出细胞的方式分别是协助扩散和主动运输

B.图中信息显示一种转运蛋白只能运输一种离子

C.胞外 Na
＋
可作为信号分子，促进胞内 Ca

2+
浓度增加

D.降低土壤中 Ca2+浓度，有利于提高植物的耐盐能力

18．造血干细胞内 BCR 基因和 ABL 基因发生融合形成融合基因后，表达的 BCR-ABL 蛋白

具有高度酪氨酸激酶活性，能使某种蛋白质（简称 CP）磷酸化而被激活，最终造成白细

胞过度增殖，从而引发慢性粒细胞白血病（CML），其主要机理如图所示。下列叙述错误

的是

A.造血干细胞内发生的该种染色体变异可以遗传给下一代

B.激活 CP 依赖于 ATP 中具有较高转移势能的末端磷酸基团

C.融合基因通过控制 BCR-ABL 蛋白的结构直接控制生物性状

D.研发与 ATP 竞争结合 BCR-ABL 蛋白的新型药物可能缓解 CML
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19.“纳米曝气—生物膜（积聚较多微生物的人工织物）—水生植物”一体化生态修复集

成系统分别从水体增氧、微生物增殖、植物吸收等途径对生活污水进行全面水质净化，

从而实现对河道的生态修复。下图是该河道的模拟修复示意图。下列叙述正确的是

A.消费者、分解者的能量最终均来自该系统中生产者固定的太阳能

B.有效选择人工浮床中的植物种类并合理布设，这遵循了自生原理

C.纳米曝气可促进湖底淤泥中和生物膜上需氧微生物分解有机污染物

D.与修复前相比，该河道修复后物种丰富度更大，自我调节能力提高

20.物质 W 是造成土壤污染的含氮有机物，会使培养基表现为不透明。某研究小组欲从土

壤中筛选出能降解 W 的细菌，选择培养得到的结果是甲、乙两种细菌都能生长并形成菌

落（如图所示）。下列叙述错误的是

A.所用选择培养基以物质 W 为唯一氮源

B.甲、乙细菌均具有降解物质 W 的能力

C.该培养基可以用来比较细菌降解 W 的能力

D.以未接种的选择培养基为对照来确定该培养基起选择作用

三、非选择题：本题共 5 小题，共 55 分。

21．（11 分）

植物 X 是以收获叶片为目的的经济作物，某研究基地对植物 X 的光合特性进行了相

关研究。取长势相同的 5 组盆栽植物 X，编号 A～E，每组 15 株，并对光源进行不同层数

白纱布遮挡，A 至 E 的遮光率分别为 0%、32.4%、54.1%、64.4%、84.2%，其它条件相同

且适宜，培养一段时间后，进行多项指标的检测。请回答下列问题：

（1）植物 X 的实际光合作用强度可用 表示。

（2）每组选取 5 株植物 X 的自下到上第 5 功能叶片，测得的各组净光合速率（Pn）如

下图所示。结果显示：随着光照强度的降低，Pn 值呈 趋势，E 组植物 X 叶

片的光合作用强度 （选填“大于”、“小于”或“等于”）呼吸作用强度。已

知 E组植物 X不能正常生长，结合题中信息分析其原因是

。
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（3）已知遮光处理会导致以蓝紫光为主的短波长光比例增加，叶绿素 b 对短波长光照

的吸收峰值高于叶绿素 a。另取每组 5 株植物 X，提取绿叶中的色素并进行含量的检测。

提取色素的原理是 。结合表中检

测结果分析，在遮光培养的过程中，植物 X 会通过

来提高捕获光能的能力，以适应弱光环境。

叶绿素 a（mg/g） 叶绿素 b（mg/g） 叶绿素 a/叶绿素 b

A 1.43 0.40 3.56

B 1.57 0.49 3.20

C 1.72 0.58 2.97

D 1.76 0.61 2.89

E 1.82 0.65 2.8

（4）再取每组 5 株植物 X，测定气孔导度（表示气孔张开的程度，简称 Gs）和胞间 CO2

浓度（简称 Ci），结果如下图所示。

随着光照强度的减弱，胞间 CO2浓度逐渐增大，从光合作用反应过程的角度分析，出

现这种变化的原因是：光照强度的减弱导致

。
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22. （11 分）

蛙是生物学研究常用的实验材料。回答下列问题：

（1）将脊蛙（去除脑保留脊髓的蛙）放在解剖盘中，使其仰卧。脊蛙不能自行翻身的

原因是 。

（2）如图所示，取一只脊蛙，将脊神经在 A 处切断，用电针

给予右后肢适宜强度的刺激， （右后肢、左后肢、右后

肢和左后肢）会出现屈腿反射。当轴突末梢的神经冲动传至突触

前膜时，突触前膜发生的变化有

（答出两点）。

（3）另取一只脊蛙，将其右侧坐骨神经（包括传入神经和传

出神经的混合神经）原位暴露，将含有 1%可卡因（麻醉剂）的棉

球放在坐骨神经上，一段时间后用电针给予右后肢适宜强度的刺

激，屈腿反射不再发生，这时把浸有 1%硫酸的滤纸片贴在脊蛙下腹部，脊蛙出现搔扒反

射，即用左右后肢试图蹬掉腹部的滤纸片，这属于 反射。再过一段时间后，

搔扒反射消失。推测可卡因对坐骨神经的麻醉过程是 。

A.先麻醉传入神经再麻醉传出神经 B.先麻醉传出神经再麻醉传入神经

C.同时麻醉传入神经和传出神经 D.无法判断

（4）欲利用蛙的坐骨神经—腓肠肌标本测定静息电位和动作电位，应该在

溶液中进行测定，其原因是

。

23. （11 分）

潮间带是从潮水涨至最高时所淹没的位置开始至潮水退到最低时露出水面的区域，

具有陆地、海洋生态系统双重特征。研究人员对某海岛潮间带的底栖海藻进行调查。回

答下列问题：

（1）调查底栖海藻种类数的方法是 。调查发现藻类种类数在春夏秋冬

发生变化，这种现象体现了群落的 。潮间带的藻类种类数在夏季少于

春季，从非生物因素角度分析，其原因是 。

（2）在海参养殖区，若大型藻类硬毛藻大量繁殖，会导致海参被缠绕致死。采用水泵

将底层淤泥冲起，可使海参的食物来源—底栖微型海藻被冲起后悬浮，再吸附于硬毛藻

的表面并大量繁殖，使其生长缓慢，底栖海藻与硬毛藻的种间关系属于 。从

能量流动的角度分析，这种操作的实践意义是 。

（3）海带是一种有经济价值的大型褐藻，养殖户将海带与以微型底栖海藻、生物遗体

残骸等为食的海参进行立体养殖，取得了较高的经济效益和生态效益。在生态系统的组

成成分中，海带和海参分别属于 、 ，在

立体养殖中，两者互惠互利的原因有

。
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24. （11 分）

干细胞的应用前景吸引众多科学家投入到相关研究中。请回答下列问题：

（1）人体干细胞主要包括成体干细胞和 ，后者可以从囊胚的 中

获取，这涉及了 问题，因此限制了其在医学上的应用。将诱导患者的皮肤成

纤维细胞获得的 iPS 细胞用于该患者疾病的治疗，其优点是 。

（2）科学家将 Oct3/4、Sox2、Klf4 和 c-Myc 基因通过逆转录病毒转入小鼠成纤维细

胞中，然后在特定培养基中培养可获得 iPS 细胞。

①在进行细胞培养时除了提供充足的营养和所需气体环境外，还需满足的条件有

。

②实验中逆转录病毒的作用是 。

③已知 c-Myc 是原癌基因，研究表明将诱导 iPS 细胞获得的神经干细胞移入小鼠体内

会增加发生恶性肿瘤的风险，推测可能的原因是细胞中原癌基因

导致相应蛋白质活性过强。当实验对象是人类成纤维细胞时，为提高应用 iPS 细胞的安

全性，可通过设计实验判断 c-Myc 在诱导获得 iPS 细胞的过程中是否必需，思路如下：

将导入 的小鼠成纤维细胞，与导入 的小

鼠成纤维细胞的诱导情况进行比较。

25. （11 分）

果蝇的亮红眼和朱红眼两种表型分别由两种单基因隐性突变形成，眼色表现为亮红

眼或朱红眼的个体均被称为突变型。为探究两种基因是位于常染色体还是 X 染色体,以纯

合亮红眼雄（♂）果蝇和纯合朱红眼雌（♀）果蝇为亲本进行杂交，控制亮红眼和朱红

眼的基因分别用 a、b 表示。杂交结果如下表所示（不考虑基因突变、染色体互换及染色

体变异）：

（1）美国生物学家摩尔根用果蝇进行实验,通过 （填科学方法）

证明了基因位于染色体上。

（2）根据表格中子一代的性状表现可初步判断基因 a、b 中至少有一个基因位于 X 染

色体上，判断的依据是 。

根据子二代的性状表现进一步分析，可推断 a、b 不能都位于 X 染色体上，原因

是 。

（3）进一步分析可以得出结论：基因 a、 b 分别位于 染色体上。

F2中突变型的基因型有 种，其中纯合子的比例为 。

（4）设上述杂交实验为正交，可通过选择

作为亲本进行反交实验来验证（3）中得出的结论。请预期实验结果：

。

子代
表现型

野生型 突变型

F1 77♀ 73♂

F2 63♂∶60♀ 102♂∶98♀
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